
Med delovnim časom
pri ženah in dekletih

Nekako skrita, na zunaj ne-
ugledna in skoraj »malo od
rok«, pa čeprav sredi Ljubljane,
praznuje letos 25. obletnico ob-
stoja Ijubljanska tovarna Ango-
ra. Obletnica, kot toliko drugih,
bi dejali. Pa vendar, malo dru-
gačna. Ljubljanska Angora je
namreč ena od tistih proizvod-
nih organizacij, ki daje s svoji-
mi predilnimi, pletilnimi... stro-
ji kruh skoraj 500 zaposlenim.
In med njimi je skoraj 99 od-
stotkov žensk. Zato je prav, da
se ob osmomarčevskem razpolo-
ženju srečamo z delavkami tega
kolektiva.

In tako ob cvetju, nagradi,
bodisi v obliki darilnega bona,
praktičnega darila, skušajmo od-
grniti tančico in pokukajmo v
njihov običajni vsakdan. Kakšen
je navaden delavkin delovni dan
za pletilnim strojem, v predilni-
ci, tkalnict, med oblaki prahu.

Ce bi se hoteli pogovoriti z
njimi, 2 vsako izmed skoraj
petstotih, bi potrebovaii mnogo,
mnogo prostora in časa. In vsa-
ka bi pripovedovala o sebi, o
svoji dru&lra, o svojem delu in
tako bi nemara lahko sestavili
mozaik — dolg 25 let.

Zato smo se pogovarjali sa-
mo z eno izmed skoraj petsto-
tih, s pletiljo VIDO SMREKAR-
JEVO, ki skupaj s 24 sodelav-
kami praznuje letos, na sam
dan žensk, 25 let dela v tovarni
hkrati s 25. rojstnim dnevorn
tovarne. Je tudi predsednica sin-
dikata in predvsem tenkočutna,
izredno odločna ienska.

»Ob takih svečanih trenutkih
ne moremo mimo vprašanja,
kakšnn je bila prehojena pot in
predvsem, ali bo mogoče kmalu
odpraviti naporno nočno delo
Sensk?«

Le za hipec pomisli. Rada bi
povedala bistveno, brez odveč-
nih besed, s pravo mero kritike
in pohvale.

»Delovni pogoji so bili izred-

no zahtevni, težki. No, postopo-
ma so se sboljšali. Občini Cen-
ter in Vič sta nam dali nekaj
denarja, da smo kupili sodob-
nejše 'stroje, dobili smo nekaj
bančnih kreditov. Moram reči
— bolje je, toda ... Zanesljivo
računamo, da bomo sredi po-
letja, s prvim julijem, odpravili
četrto izmeno, še vedno pa bo-
do ženske delale tudi ponoči.«

»Pravite, četrto izmeno?«
»Da, delamo v treh izmenah

6d šestih do dveh, od dveh do
desetih in od desetih do šestjh
zjutraj. To so na videz tri iz-
mene, ki delajo 23 dni v mese-
cu tudi ob sobotah in nedeljah,
ena izmena pa je teden dni
prosta. No in to je četrta iz-
mena.tt

»Radi bi odpravili nočno de-
lo? Pogosfo pa slišimo, da žen-
ske rnde delajo ponoči zaradi
dodatka, večjega sasluSka in tu-
di zato, da mnoge matere tako
rešijo svoj problem otroškega
varstva.«

»Res, sem itt tja }e mogoče
najti Sensko, ki bo rekla: »De-
lala bom ponoči, da bom več

zaslužila.« Toda velika večina
nas je, skoraj vse, bi dejala, ki
smo za ukinitev nočnega dela.
Tista, ki zdaj »rada« dela pono-
či, dela zato, ker mora, ker ima
tako ne.ka.ko za silo urejeno var-
stvo otroka aii kakšno podobno
ugodnost. Prepričana sem, da
bomo uspeli še prej tikiniti notno
delo žensk, preden se bo pisalo
leto osemdeset.«

»Kako pa se drugače počutite
v svojem podjetju?«

»Glede delovnih pogojev bi
rada tudi potožila, da ženske
pogrešamo, denimo, več primer-
nih kopalnic, umivalnic, primer-
nejSih garderob. Toda, žal so
prostori taki, da se mnogo ne
da izboljšati. Urejamo, kolikor
imamo na vdljo denarja, in ko-
likor nam pač dopušča prostor.«

»Ob svojem delu imate kar
lep kupček nalog, zadoišitev. ob-
veznosti tvdi zunaj podjetja. To
pomeni: sestanki popoldne, po-
zno v noč. Se vam ne zdi, da
vas bo to počasi utrudilo?«

»Da, 25 let slu&be je ie za
menoj. Zahtevne službe, lahko
retem. Tfpijo noge, dolga leta
gibčni, občutljivi prsti, postaja-
jo sčasoma manj spretni... Ne-
katerih obveznosti ne bom mo-
gla opravljati v nedogled, toda
za sindikat sem se zavzela, ra-
da delam. Uspehi mi dajejo no-
ve moči, težave, na katere nale-
tim pa mi ne vzamejo poguma,
kadar vem, da sem na pravi
poti. Zadovoljna sem s preho-
jeno potjo, toda ne povsem, 6lo-
vek nikoli ne more biti zadovo-
Ijen le z doseSenim, toda preho-
jena pot je bila vendar plodna.
Za osmi marec, naš praznik.
bomo vse ženske dobile 100 di-
narjev in si bomo same izpol-
nile »svojo skrito-Seljo«, ženske
pa, ki niso pn najboljšem zdrav-
ju, v bolniški, bodo dobile 100
dinarjev od sindikata, pa še šo-
pek cvetja z najboljšimi željami
povrhu.« R. R.


